

III. ФИЛОЛОГИЧЕСКИЕ НАУКИ

ЯЗЫКОЗНАНИЕ

Научная статья
УДК 81'272:003.33
DOI:10.18503/2658-3186-2024-8-3-62-69

Слова, обозначающие признаки предметов в нагайбакском языке, и их грамматические свойства

Светлана Григорьевна Шулежкова¹,
Наталья Викторовна Позднякова²
Стефка Иванова Георгиева³

^{1,2}Магнитогорский государственный технический университет имени Г. И. Носова, Магнитогорск, Россия,
¹shulezhkova@gmail.com, <https://orcid.org/0000-0002-0314-6721>

²nvp2018@bk.ru, <https://orcid.org/0000-0001-5680-6298>

³Пловдивский университет имени Паисия Хилендарского, Пловдив, Болгария, stefka3@abv.bg,
<https://orcid.org/0000=0002-0053-30-99>

Автор, ответственный за переписку: Наталья Викторовна Позднякова, ²nvp2018@bk.ru

Аннотация. Перед авторами стояла трудно достижимая цель – проанализировать семантику и грамматические свойства слов, обозначающих признаки предметов в бесписьменном языке одного из малых коренных народов Южного Урала. Материалом для исследования послужили записи живой разговорной речи нагайбаков. Новизна работы состоит в том, что она представляет собой один из этапов на пути создания первой нагайбакской грамматики. Нагайбаков, свободно владеющих языком своих предков, осталось немного. Не случайно социологи признали и сам нагайбакский этнос, и его язык находящимися «в зоне риска», то есть на грани исчезновения. В таких условиях наиболее эффективными оказались полевая методика сбора языкового материала, его семантическая, грамматическая, сопоставительная обработка с использованием притмов описательного и лингвокультурологического методов анализа. Результаты наблюдения над лексемами, обозначающими признаки предметов или явлений в нагайбакском языке, свидетельствуют, с одной стороны, о богатстве данного класса слов, с другой – о резком его отличии от аналогичного разряда русских прилагательных с точки зрения проявления грамматических категорий. Наиболее ярко это проявляется в отсутствии у нагайбакских прилагательных способности изменяться по родам, числам и падежам. Потому нагайбакские прилагательные не могут согласовываться с определяемыми существительными и лишь примыкают к ним. Данное исследование является актуальным: оно будет способствовать созданию базы для внедрения нагайбакской письменности, а значит, у малого этноса появится шанс избежать растворения среди других, более многочисленных народов.

Ключевые слова: нагайбакский язык, имена прилагательные, агглютинативность, семантические разряды, грамматические категории, синтаксические функции, отличительные свойства

Благодарности: работа выполнена при поддержке гранта Российского научного фонда и Правительства Челябинской области № 23-18-20045 «Создание нагайбакской письменности как база для сохранения уникальной культуры и языка одного из малочисленных коренных этносов Южного Урала».

Для цитирования: Шулежкова С. Г., Позднякова Н. В., Георгиева С. И. Слова, обозначающие признаки предметов в нагайбакском языке, и их грамматические свойства // Гуманитарно-педагогические исследования. 2024. Т. 8. № 3. С. 62–68, doi:10.18503/2658-3186-2024-8-3-62-68.

LINGUISTICS

Original article

Words denoting object features in the Nagaybak language and their grammar characteristics

Svetlana Grigorievna Shulezhkova¹
Natalia Viktorovna Pozdnyakova²
Stefka Ivanovna Georgieva³

^{1,2}Nosov Magnitogorsk State Technical University, Magnitogorsk, Russia

¹shulezhkova@gmail.com, <https://orcid.org/0000-0002-0314-6721>

© Шулежкова С. Г., Позднякова Н. В., Георгиева С. И., 2024.